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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ПІЗНАВАЛЬНИХ ПРОЦЕСІВ І 
САМООЦІНКИ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ІЗ ЗАТРИМКОЮ

ПСИХІЧНОГО РОЗВИТКУ
На сучасному етапі розвитку суспільства спостерігається значне 

збільшення кількості дітей із психічними порушеннями, а саме із затримкою 
психічного розвитку (50% від загальної кількості дітей з порушеннями). Тому 
мета статі полягає в дослідженні пізнавальних процесів і самооцінки дітей із 
затримкою психічного розвитку.

В результаті проведеного теоретичного дослідження, нами визначено, що 
затримка психічного розвитку -  це порушення діяльності психічних процесів, 
яке проявляється затримкою розвитку мовлення, уваги, пам’яті, мислення, 
емоційно-вольової сфери від загально прийнятих типологічних вікових норм.

Проаналізуємо особливості психічних процесів у дітей із затримкою 
психічного розвитку. Зокрема, увага характеризується наступними 
особливостями: нестійкість уваги, знижена концентрація, зниження обсягу 
уваги, понижена вибірковість уваги, понижений розподіл уваги, підвищене 
відволікання.

Ступінь сформованості просторових уявлень і їх використання в 
діяльності характеризує важливу складову розвитку дитини -  основу 
внутрішнього плану діяльності. Сприйняття простору є складним 
поліфункціональним процесом, що включає такі складові, як цілісність поля 
зору, гострота зору, окомір. Сприйняття простору неможливе без утворення 
систем зв’язку між зоровим, слуховим і руховим аналізаторами.

У дітей із затримкою психічного розвитку часто спостерігаються 
утруднення в право- і лівоорієнтації. У дітей також порушене орієнтування в 
просторі. Це негативно позначається на формуванні графічних навичок, письма 
і читання.

Відхилення в розвитку пам’яті є характерними для дітей із затримкою 
психічного розвитку. Відмінною особливістю недоліків пам’яті при ЗПР є те, 
що можуть страждати лише окремі її види при збереженні інших.

При цілеспрямованій кореційній роботі з розвитку спеціальних прийомів 
запам’ятовування, розвитку пізнавальної активності і саморегуляції можливе 
істотне поліпшення мнемічної діяльності дітей із ЗПР.

Одна з психологічних особливостей дітей із ЗПР полягає є відставання в 
розвитку мислення. Воно виявляється зазвичай під час вирішення завдань, що 
на словесно-логічного мислення. Найменше у них відстає в розвитку наочно- 
дійове мислення.

Діти із затримкою психічного розвитку, що навчаються в спеціальних 
школах або спеціальних класах, до IV класу починають вирішувати завдання 
наочно-дійового характеру на рівні їх однолітків, що нормально розвиваються. 
Однак ті завдання, що пов’язані з використанням словесно-логічного мислення, 
вирішуються дітьми даної групи на нижчому рівні.
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Усвідомлення дітьми свого дефекту відбувається в міру дорослішання в 
старшому дошкільному віці і породжує формування заниженої самооцінки. 
Діти відчувають свою неповноцінність в розвитку, порівнюють себе із 
здоровими однолітками, мають низькі комунікативні навички, тому 
закриваються в собі. Діти із ЗПР, що мають неадекватну самооцінку, 
потребують значної уваги з боку психолога. Психолог повинен розробити 
програму психокорекції, яка полягає не тільки у роботі з дитиною, а й в тісній 
співпраці з батьками, педагогами навчального закладу.

Для діагностики самооцінки дітей із ЗПР використовуємо методику 
«сходинки», яка полягає в тому, що дитині показують намальовані на 
папері сім сходинок і пояснюють завдання: «На трьох нижніх сходинках 
знаходяться погані діти (чим нижче, тим гірші), на середніх сходинках -  не 
погані і не хороші, а на трьох верхніх сходинках -  хороші діти (чим вище, тим 
кращі)». Кожна сходинка має, тим самим, певну змістову характеристику. 
Дитина повинна поставити себе на одну зі сходинок і обґрунтувати свій вибір.

Методика обстеження показала, що велика кількість дітей має саме 
занижену самооцінку, невпевненість у собі та невідповідність вимогам 
дорослих. Корекційну роботу з дітьми слід проводити шляхом залучення дітей 
до театралізованої діяльності. Театралізовані ігри позитивно впливають на 
емоційну сферу дитини, вони акумулюють життєву мудрість, оптимізм, енергію 
народу. Театр -  це високий рівень естетичного виховання, адже він поєднує в 
собі впливи музики, танцю, пластики, мовлення та образотворчого мистецтва. 
Театралізовані ігри приносять величезну користь для морального виховання, 
становлення характеру дитини, прищеплення їй найкращих рис, що сприяють 
підвищенню самооцінки.

Робота з дітьми проводиться систематично й послідовно з поступовим 
ознайомленням дошкільників зі сценарієм вистави, вивченням слів героїв та 
вправлянням їх в оволодінні вміннями й навичками, необхідними для 
проведення театралізації. Тривалість дитячої діяльності визначається 
поставленими завданнями, активною дитячою працездатністю, зумовленою 
віковими та індивідуальними особливостями.

Отже, можна з впевненістю сказати, що театралізована діяльність дітей із 
затримкою психічного розвитку забезпечує ефективний розвиток пізнавальних 
процесів, сприяє нормалізації емоційного стану дитини, формуванню 
адекватної самооцінки
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